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新北市汐止區東山國民小學 104 年度校園環境教育執行成果 

壹、校園環境教育行動計畫 

新北市汐止區東山國民小學 104 年永續校園環境教育行動計畫 
 

一、計畫依據： 

96年 5月 4日北府教國字第0960288948號函「臺北縣永續校園環境教育行動計畫」。 

 

二、計畫目標 

（一） 結合家長及社區資源，發展符合當地特色之永續學校。 

（二） 加強學校進行環境教學，培養具有環境素養的公民，提升環境責任感。 

（三） 落實推動校園生活環保工作，養成節約能源、惜福、愛物及減廢之生活方式。 

（四） 促進學生對環境與永續發展之理念，建立積極正面的價值觀與態度，產生環保行

動。 

 

三、環境保護小組組織表及任務分工 

 服務單位 職稱 負責工作 

召集人 東山國小 校長 永續環境教育工作統籌、督導 

顧問 東山國小 家長會長 諮詢、志工招募 

執行秘書 東山國小 

總務主任 
環境管理計畫之擬定、工程施作之規劃 

綠色夥伴學校網站聯絡人 

教導主任 
環境教學 

環境教育工作規劃與協調 

工作小組 東山國小 

訓導組長 
督導永續校園環境整潔、衛生之維護及宣導活動

進行成果彙整 

教務組長 實施永續校園環境各項教學活動融入課程彙整 

教師兼事務 
辦理綠色採購、綠色消費宣導 

學校飲水機之維護管理、水樣化驗 

科任教師 落實執行、環保教育節能減碳課程、資源回收、

環境整理、垃圾減量、生態教學設計 班級導師 

工友、警衛 協助維護校園綠化、校園安全檢修及養護 
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四、計畫內容 
項目 內    容 進行方式 執 行 單 位 

推動

校園

環境

管理 

（一）訂定永續校

園環境管理計畫 

1.加入綠色學校伙伴，提報分享學校推動事項。 

2.結合家長資源參與校園環境管理計畫的推動。 

3.推動校園環境稽核實務，以強化校園環境管理。 

總務主任 

（二）執行永續學

校環境管理 

1.採行綠建築觀念，建構及修繕房舍、設施、場所，並營造

本土生物多樣性的校園生態環境。 

2.妥善處理研究、教學、實習後之廢液及廢棄物，落實實驗

室安全衛生教育。 

3.定期取樣學校飲用水體送檢化驗，並委由專人或維修商依

約定期維護管理。 

4.建立校園環境安全衛生及防災應變機制。 

總務主任 

 

訓導組長 

 

事務組長 

 

訓導組長、總務主

任 

（三）發揮環境保

護小組組織功能 
1.定期檢討環境保護小組工作推行及相關措施。 

總務主任、訓導組

長 

進行

環境

教學 

（一）開發利用環

境教材 

1.各級學校自行設計或跨校共同設計環境教育教案，分享教

學資源。 

2.依據現行課程綱要，將環保知識融入課程設計。 

3.規劃成立環境保護生態教材園及校園教學步道，提供學生

實習。   

4.設置環境教育網頁、環境教育宣導專欄及場所。 

5.結合地方鄉誌、村史，編撰推廣環境鄉土教材及戶外教學。 

6.甄選或編製環保輔助教材、教師（學生）手冊或多媒體視

聽教材。 

7.獎勵優良環境教育刊物，協助發行及刊登媒體。 

8.甄選優良教案設計，包括環境教育及鄉土教育。 

教務組長 

（二）舉辦環境教

育教學活動 

1.各級學校自行設計環境教學活動。 

2.運用教育部、環保署、環保局編訂的網路環保教材進行教

學活動。 

3.運用校園環保圖書及資訊系統，進行教學活動。 

4.進行師生、家長環境教育交流活動。 

5.辦理區域性環境教學研習活動。 

6.參與校外環境保護服務活動。 

教務組長 

推動

環境

教育

工作 

（一）舉辦環境保

護競賽、科學展覽

及會議 

１.舉辦環境地圖繪製、攝影、辯論、徵文、有獎徵答、網

頁及海報設計比賽、戲劇表演及教學觀摩等各項寓教於樂

的活動。 

２.舉辦學生環境保護會議。 

訓導組長 

（二）落實推動生

活環保 

1.推行校園垃圾減量、資源回收。 

2.鼓勵使用再生能源、水資源回收再利用及使用省水省電器

材。 

3.推動辦公室做環保。 

4.鼓勵學校推動落葉及廚餘回收再利用。 

5.加強校園辦理省資源、低污染、綠色消費、綠色採購等生

活宣導。 

6.鼓勵學校成立環保服務隊。 

7 結合家長及社區資源推動校園環境保護服務工作。 

訓導組長 

總務主任 

總務主任 

訓導組長 

總務主任 

訓導組長 

總務主任 

 



新北市政府教育局                              第 3 頁，共 19 頁                         

 

貳、學校基本資料： 

學生人數：46 人 104 年度綠色學校伙伴網路葉片數：19 片 

學生班級數：6 班 校地總面積：0.33 公頃 

一、校園基本配置圖（學校平面圖—新增修或改善位置請加註說明） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

四、計畫內容 
 

普設

環境

教育

設施 

 

（一）輔導建立功

能性環境教育學習

場域 

1.鼓勵參觀環保設施（如：焚化廠、資源回收場等）。 

2.輔導學校參與永續校園局部改造計畫 
總務主任 

五、預期效益 

（一） 透過學校師生及家長的參與，共創符合永續發展、安全舒適的校園環境。 

（二） 促使各級學校主動積極推動校園環境保護工作。 

（三） 增進學生對環境覺知、技能、行動經驗的教育成果。 

六、本經畫奉校長核定後實施，修正時亦同。 
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二、101-104 年度各月份水電費使用統計表 

101-104 年度各月份電費統計表 

年度 

月份 
101 102 103 104 

備註 

(如：辦理活動或改善費用度數增加或減少…) 

2 12360 11800 11000 11040 
開學前透過班親會、校務會議向全校親師生宣導節

能減碳措施 

4 13520 10120 10040 11200  

6 13400 11160 11200 11240 
更新全校飲用水機房及管線設備 

節約用電量。 

8 12920 11640 11640 11520 汰換舊機型冷氣機節約用電度數 

10 10800 11640 10600 9480  

12 12080 11440 10920 10760  

小計 75080 67800 65400 65240  

101-104 年度各月份水費統計表  (使用山泉水) 

三、環境教育相關議題已推動成效： 

（一） 改善校園與社區環境的績效(104 年 1 月 1 日-104 年 12 月 31 日) 

~校園環境管理成效~ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

開闢可食地景 開闢可食地景 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

更換節能燈具 落葉與廚餘堆肥 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

雨水回收 更換節能燈具 
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~學校與社區結合互動實例~ 

新北市汐止區東山國民小學 103 學年度校慶系列活動實施計畫 

104.05.07 定案版 

一、活動目的： 

    (一)推展親子教育，教導孩子感恩與回饋。 

    (二)促進親師溝通，健全學區與學校的交流。 

    (三)教育學生有關生活理財知能。 

   (四)發展全民運動精神，建立人性化之祥和社會。 

   (五)溯溪垂降能力訓練，儲備防災能力。 

二、活動項目： 

(一)第一天方案一：登山健行/社區淨山：鵠鵠崙小坑路 返校 

    (二)第二天溯溪、垂降：社區石硿子溪 

三、活動時間表及地點： 

    (一)活動時間：104 年 5 月 8、9 日 

    (二)活動對象：全校教職員工生及家長 

    (三)活動程序及地點： 

★1.第一天 

   登山健行/社區淨山：鵠鵠崙小坑路返校 

5 月 8 日（五） 活動項目 地點 備註 

08:20-08:40 

開幕典禮暨主席、來賓

致詞 

司令台 

 

08:40-08:50 大會表演(踢踏舞) 操場 踢踏舞表演隊學生。 

08:50-09:00 

頒獎(志工、學生感謝

狀) 

司令台 

1. 皮影戲獻獎(沛辰、昀蓁) 2.家長志工、環

保小局長頒獎 

09:00-09:10 

行前說明、熱身操(健

康操) 

操場 導護老師帶領做操。 

09:10-12:30 

鵠鵠崙-小坑路生態步

道活動 

 1. 路線：鵠鵠崙小坑路返校。 

2.每位小朋友發 1 個小垃圾袋，由工作人員於

休息處/沿路回收。(2 人 1 組，手套+夾子) 

3.學校提供餐盒，另家長會於 2 個休憩處提供

飲水、小點心。 

14:00-15:30 

回程、愛物惜福活動 

(淨山資源回收) 

殘障車道 

資源回收站 

1.環保小局長以及中、高年級每班 3 人。 

2.聽候廣播到資源回收站。 

12:30-15:30 

藝文展(2F 東山暨汐

止人文藝術多元發展

協會聯展) 

小禮堂  

15:50 放學、準備隔天溯溪 
 下午 4:00 前的課後班暫停一次，下午 4:00

後的課後班、夜光天使照常上課。 
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★2.第二天 

5 月 9 日（六） 活動項目 地點 備註 

08:20-08:25 貴賓致詞 小禮堂  

08:25-09:05 

溯溪體驗暨路線安全

說明、防災知識宣導 
小禮堂 

溯溪協會教練主講。 

09:05-09:15 熱身運動 小禮堂 教練帶領做熱身操。 

09:15-09:20 著裝 

 1. 班級部分事先發放(5/6)。 

2. 家長、外賓部分當天至宿舍區領取。 

09:20-12:20 

1.前進溯溪 

2.回校盥洗 

1. 去程路程有

三 

2.回程從仁愛

橋步行回東山

國小(家長不溯

溪者協助之) 

1. 全程水路組：萊茵山水至仁愛橋。 

2. 半程水路、半程陸路組：萊茵山水至豬舍

區、陸路至仁愛橋。 

3. 全程陸路組：陸路至仁愛橋。 

4. 人員分組。 

5. 請家長會、總務處於豬舍區、仁愛橋提供

飲水、薑湯、小點心、垃圾處理。 

6. 校護設行動醫護站，先至豬舍區，後至仁

愛橋。 

12:20-13:00 午餐  總務處備便當。 

四、補假：隔日(5/11)星期一，補假一天。 

五、事前籌備及當天工作人員分配表詳如附件 1。 

六、本活動經費由學校運動會相關經費支用，概算表詳如附件 2 。 

七、本計畫經教師晨會討論通過並經  鈞長同意後實施，修正時亦同。 

    

   附件 1：事前籌備及當天工作人員分配表(摘錄)  

5/8 路線 班級 
帶隊

人員 

隨隊

人員 

隨隊 

家長 
班級 

帶隊

人員 

隨隊

人員 

隨隊 

家長 

健行 

(半程) 
一甲 淑芬 曉雯 沂蓁媽 三甲 美鳳 嘉恩  

健行 

(全程) 
二甲 雅玫 人龍 安倍媽 四甲 旻熹 嘉嫻 品豪爸 

健行 

(全程) 
五甲 怡慧 婉婷  六甲 家衛 彰佑 羅旭爸 

     

5/9 路線 班級 參加學生(家長) 帶隊人員 隨隊人員 

陸路 
一甲 

二甲 

牧言(媽、鄰居)、沂蓁、冠銘 

重璉、重瑋、欣儀 
淑芬、雅玫 怡慧 

溯溪 

(半程) 
二甲 

婉婷及柏豪(媽)、行一、沛澄及沛儒

(爸)、璟仁(爸)  

溯溪協會 

教練 
人龍 

溯溪 

(全程) 

一甲 

二甲 

三甲 

四甲 

五甲 

六甲 

凱元(媽) 

意淳及意潼(媽)、美嘉及安倍(媽) 

星梅(爸)、凱恩(5 大 3 小) 

致唯(爸)、書廷(爸)、昀蓁、沛辰、

冠瑩、品豪、宇軒 

智恩(媽)、建成(6 大 3 小)、佩庭

(叔)、芯羽、文欣 

祺緯、冠霆、柏誠、羅旭 

溯溪協會 

教練 

四、六年級導師 

、校長、婉婷 

、瑜庭、嘉恩 

、緯銘、彰佑 

、黛儀 
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成果：新聞稿(104.05.12 刊登於教育局網站) 

 
 

  
第一天：社區淨山                    第二天：社區溯溪 
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（二） 與課程整合的績效(104 年 1 月 1 日-104 年 12 月 31 日) 

~綠色葉片實績~ 

日期 文章標題 
葉片

數 

2015/12/31 食農教育在東山 1 

2015/12/31 
土壤有機化，成果

大不同 

2 

2015/12/31 環保外星人 1 

2015/12/31 樹幹樹枝大變身 2 

2015/12/18 
愛護地球~環保清

潔劑 DIY 

2 

2015/05/14 
守護東山社區環境

(淨山、溯溪) 

4 

2015/05/03 節水主題教學 2 

2015/04/10 校園災害防救演練 2 

2015/03/23 小小農夫動手 DIY 3 

 
  

https://www.greenschool.moe.edu.tw/partner/item.aspx?key=85931
https://www.greenschool.moe.edu.tw/partner/item.aspx?key=85924
https://www.greenschool.moe.edu.tw/partner/item.aspx?key=85924
https://www.greenschool.moe.edu.tw/partner/item.aspx?key=85914
https://www.greenschool.moe.edu.tw/partner/item.aspx?key=85910
https://www.greenschool.moe.edu.tw/partner/item.aspx?key=85206
https://www.greenschool.moe.edu.tw/partner/item.aspx?key=85206
https://www.greenschool.moe.edu.tw/partner/item.aspx?key=74445
https://www.greenschool.moe.edu.tw/partner/item.aspx?key=74445
https://www.greenschool.moe.edu.tw/partner/item.aspx?key=74028
https://www.greenschool.moe.edu.tw/partner/item.aspx?key=72303
https://www.greenschool.moe.edu.tw/partner/item.aspx?key=72397
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~戶外教育 1~ 

【新北市 104 年度海洋文化探索營活動成果】 

一、計畫名稱 新北市 104 年海洋教育資源中心維運計畫-海洋文化探索營 

二、申請學校 新北市汐止區東山國民小學 電話：26416170 傳真：86910078 

三、計畫聯絡人 

      /職稱 
楊曉雯/教導主任 

電話：26416170 分機 12 

手機：0932-924813 

E-mail：

thorshammer@ntpc.edu.tw 

四、活動辦理日期 104 年 6 月 11 日 

五、體驗路線及人數 

(一)體驗路線：東山國小→石門國小、石門洞、北觀處海洋探索館、

麟山鼻→東山國小 

(二)體驗人數：全校親師生共 54 人。 

計 

畫 

執 

行 

成 

果 

六、目的及預期效益 

    設計多元海洋教育活動，培育學生海洋素養：藉由探索體驗活動，建立學生對海洋

的正確價值觀，深耕知海、愛海、惜海之海島公民意識。 

七、執行情形 

活動時間 活動項目 活動地點 備註 

08：00~  出發   

08：40～10：40 鄉土踏查 石門洞  

10：50～12：00 特色體驗課程：風箏製作 
特色體驗課程：GOLF 球揮桿體驗 石門國小 中、低年級 

高年級 
12：00～12：50 石門食藝賞 石門國小  
13：00～14：30 海洋教育深耕課程 北觀處 

海洋探索館 低年級 

14：40～16：00 地景遊歷 麟山鼻遊憩區 中高年級 

16：00～17：00 賦歸   
 

http://www.northguan-nsa.gov.tw/user/Article.aspx?Lang=1&SNo=04004318
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在前往石門洞途中看到曬
石花菜 

導覽阿姨介紹石門洞岩岸
觀察螃蟹 

高年級學生體驗高爾夫球
揮桿 

中、低年級學生 DIY 風箏 中午在石門國小享用粽子
及石花凍 

海洋探索館內導覽叔叔介
紹海生動物 

學生在探索館體驗衝浪 導覽阿姨帶高年級學生到
麟山鼻踏查 

走在麟山鼻，猜猜小朋友
現了什麼？ 

 

八、效益評估 

    (一)透過「校際交流」進行觀摩學習及親身體驗，擴大親師生海洋教育之思維及視野。 

    (二)透過「戶外教育」協助教師將海洋元素融入各領域之規劃設計，落實議題之教學執行。 

九、檢討與建議 

    無。 
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~戶外教育 2~ 

新北市汐止區東山國民小學參與「新北市 104 年度新食代運動－田園交饗.

農情新北『來新北，農 Stay』」農事體驗營」實施計畫 

一、依據：本市 104 年度「新食代運動－田園交饗‧農情新北」食農教育推廣實施計

畫辦理。 

二、目標：藉由進行簡單農事實作活動及拜訪農業聚落，讓孩子體驗生命的「豐富」

是來自知足感恩，培養出尊重土地與自然的態度與能力。 

三、辦理方式： 

  (一)辦理時間：104 年 9 月 15 日(星期二)上午 8時至下午 4時。 

  (二)行徑路線：東山國小→三和國小、八煙聚落→東山國小。 

  (三)參加對象：全校親師生，共 60 人。 

四、辦理內容： 

活動時間 活動項目 活動地點 備註 

08：00－09：30 由學校出發前往三和國小   

09：30－10：30 體驗挖地瓜 三和國小 
 

10：30－11：30 農耕生活介紹、體驗 三和國小旁  

11：30－13：00 包壽司午餐活動 三和國小  

13：00－15:00 
環境教育-認識八煙聚落的過去與

現在 

八煙聚落 
外聘講師 

15:00－16:00 返抵學校   

五、經費支用方式：由本市新莊區昌平國民小學補助部分遊覽車資，其他不足部分由

預算內及學校自收款-捐款項下支應，檢附概算表如附件。 

六、本計畫奉  核後實施，修正時亦同。 
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~盤整目前學校本位課程主題~ 

 

  
教師同仁進行專業對話，現場製作紀錄 
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學校課程發展與規劃--校本課程架構(104.10.16/第 1 版) 
 

學校願景 塑造一個新、真、善、美的優質學園 

 新 真 善 美 

核心概念 卓越創新 多元開放 樂觀進取 純真樸實 

新 勇敢/創新/改善 
智慧求真/智慧品

格 

仁愛為善/真誠友

善 
美感/美學 

新 勇敢創新 多元智慧 健康品格 美感生活 

學校主題 活力校園 人文東山 生命之歌 友善環境 

新 探索鄉土生態的東山 
推動人文閱讀的東

山 

擁抱友善健康的東

山 

實踐生活美學的東

山 

課程內涵 合作創新 健康快樂 熱愛生命 尊重關懷 

新 

鄉土/生態 

(校內/校外/社區) 

 

健行/淨山/溯溪 

閱讀 

品德 

友善校園 

健康促進 

(游泳/路跑) 

藝文 

(陶藝) 

(踢踏舞/皮影戲) 

校內課程

/活動 

建校紀念碑 

土地公廟/百姓公廟 

可食地景/東山生態 

校慶健行/溯溪/淨山 

東山解說員 

環保小局長 

光影書室(圖書館) 

班級讀書會 

共讀/晨讀 

國語日報/讀報 

東山主播 

東山爆報 

小小說書人 

閩語小老師 

英語歌曲 

英語讀者劇場 

中心德目/融入閱

讀 

聯絡簿品德教育 

敬師週 

服務學習/餐車 

幸福家庭 123 

潔牙活動 

體育 333 

SH150 

健康操 

陶藝 

攝影 

踢踏舞 

皮影戲 

英語歌曲 

英語讀者劇場 

校外課程

/活動 

姜子寮/梯田 

石硿子溪/溯溪 

菁桐古道/礦坑 

石塊屋/礦屋 

鵠鵠崙 

仁愛橋東山瀑布步道 

青山鹿場 

民間信仰中心 

國際見習生 

游泳 

路跑 

校慶健行/溯溪/淨

山 

火車站展演 

 

 
  

(對話結果紀錄) 
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（三） 創新作為或其他(104 年 1 月 1 日-104 年 12 月 31 日) 

~學生參與環境教育工作~ 

104 年度新北市東山國小辦理環保局環保小局長成果 

辦理名稱 環保小局長自選方案：生態視野山水東山 

辦理內容

摘要 

一、活動部分: 

（一）辦理時間：自 104 年 9月至 104 年 11 月底止 

（二）辦理地點：校園內 

（三）參加對象：全校學生 

辦理成果

摘述 

 

1.東山解說員--- 

   (1) 各班用海報或 ppt 每週輪流介紹學校常見的動植物。  

   (2) 將 ppt 或海報張貼在校園公佈欄中，學生熟悉校內動植物。 

   (3) 撰寫「我所認識的……(花、草、動物)」，發表於校刊「東山爆

報」中。 

   (4) 東山解說員大會考：於每個月根據已介紹過的動植物進行大會

考，低年級要能說出植物或動物名，中年級能簡單地介紹，高

年級要詳細的介紹。 

2.東山小農夫--- 

(1)利用課程與學生討論季節性的農作物，及如何照顧它們。 

(2)選定要種植的蔬菜來進行種植及看顧。 

(3)種植成功，則於當季營養午餐時和大家一起共享；種植失敗， 

則可討論失敗的原因，以作為下學期種植的參考。 

3.美好生態由我做起--- 學校的資源回收 

(1)環保小局長與環保股長們合作檢巡各班的垃圾分類及減少免 

洗餐具的使用情形。 

(2)環保股長們每週至各班巡視垃圾分類並填寫「環保小股長檢

核表」並每月 25 日前檢巡各班掃區，填寫「清除登革熱病媒

蚊自我檢查表」。 

整體經費 

 

本次計畫總經費合計 100,000 元，經費來源為： 

1.環保局補助款 100,000 元。 

上述經費全部支用完畢，無剩餘款。 

檢附資料 v 成果報告書（1.活動部分：含辦理內容、參與人數、辦理成果、辦理績效、媒

體報導情形、文宣資料、活動照片、經費支用情形…。 
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104 年度新北市東山國小辦理環保局環保小局長成果照片 

   
說明：環保小局長政見宣導  說明：全校學生圈票情形 

  

說明：學生觀看開票作業 說明：環保小局長當選公告 

 
 

說明：節電比賽公開頒獎 說明： 節電心得頒獎 
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說明：校園生態介紹 說明：校園生態介紹之有獎徵答 

  
說明：由環保局小幹部進行生態介紹 說明：東山解說員大會考 

 

 
說明：東山農場施作前講解教學 說明：學生翻土施肥 
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說明：東山農場學生除草作業 說明：一年級新生，由認識農具開始 

 

 
說明：進行時節蔬菜種植 說明：高年級農場採收 

  
說明：農場採收營養午餐加菜 說明：未採收之絲瓜，製作成菜瓜布 
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~防災教育~ 

 


